

2012 год - Увековечение подвига Первого Героя России Суламбека Осканова



Халонца билла никъ...



Порядок и форма заключения брака



СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 43 (11779), шинара, 4 апрель, 2017 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

вторник, 4 апреля 2017 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

В Сунже выбрали первый горсовет

В г. Сунже 2 апреля впервые прошли выборы депутатов горсовета. Первый созыв горсовета самого молодого города Ингушетии будет состоять из 20 депутатов, избранных на муниципальных выборах сроком на 3 года.

В соответствии с законом, кандидатов в депутаты выдвинули избирательные объединения - партии, имеющие право участвовать в выборах. Выборы проходили по пропорциональной системе. Депутатские мандаты распределены между списками кандидатов в депутаты, выдвинутыми избиратель-

На 21 депутатский мандат горсовета Сунжи претендуют 57 кандидатов от 4 политических партий: ЛДПР, "Единая Россия", "Справедливая Россия", КПРФ. Раньше всех приходят и голосуют представители старшего поколения, которые еще сохранили в себе ценности понятия «гражданский долг».



ными объединениями, пропорционально числу голосов избирателей, полученных каждым из списков кандидатов в депутаты. Распределение мандатов депутатов производится между избирательными объединениями, получившими более 5% голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

Однако ближе к обеду стали подтягиваться и все остальные. Люди приходят, интересуются, ведь это первые городские выборы, и очень значимое мероприятие для города Сунжи. Все кандидаты в основном из города и со всеми мы знакомы. На нашем участке проголосовали Эльберт Евкуров, которому 107 лет, декан аграрного факультета Хашагульгов Шамсуддин и два человека - колясочники. Также здесь проголосовал и глава администрации Сунженского муниципального района Исса Хашагульгов.

Для избирателей у нас созданы все необходимые условия, подготовили культурную программу, выставку декоративно-прикладного искусства, блок питания и комнату медпункта. Избирательный участок №112 посетил Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров. Председатель комиссии доложил Главе о ходе проведения выборов депутатов.

На участок №117 заехал свадебный кортеж. Невеста выполнила свой гражданский долг, приняла участие в выборах. Пожелав молодому супругу семейного благополучия, администрация Сунженского района преподнесла им телевизор.

Никаких нарушений не зафиксировано, жалоб со стороны жителей тоже не поступало. Голосование прошло спокойно, свободно и прозрачно.

М. БАРАХОЕВ

Семьсот ученических парт

В Малгобеке ввели в эксплуатацию новую школу, рассчитанную на более чем 700 учащихся. Разделить радостное событие с жителями Города воинской славы на торжественную церемонию открытия здания общеобразовательного учреждения приехали Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, министр образования и науки РИ Юсуп Костоев, выпускник данной школы, известный политический деятель и меценат Мухарбек Аушев.

ВКС РФ Хаджибикар Укуров, Мухарбек Аушев и Эльбрус Тимаев.

Необходимо отметить, что новая школа построена рядом со старым зданием, возведенным 55 лет назад. Объект возвели благодаря реализации ФЦП "Повышение устойчивости жилых домов, основных объектов и систем жизнеобеспечения в

сейсмических районах РФ на 2009-2018 годы".

Общая площадь школы составляет почти 14 тыс. кв.м. В здании разместились учебные классы, лаборатории, мастерские по изучению технологии обработки металла, ткани и древесины, комнаты труда, моделирования и технической игрушки, актовый и спортивный залы,

библиотека с медиатекой, залы для занятий хореографией и пением, медпункт, административные помещения.

На территории, прилегающей к зданию, оборудованы игровые площадки, высажены зеленые насаждения. Обстроены футбольное поле, баскетбольная и волейбольная площадки.

Строительство объекта



началось два года назад. Ввод нового здания позволит школе №3 перейти на одно-сменный режим обучения, что значительно повысит качество образовательных услуг. Старый корпус школы будет демонтирован, в рамках поручения Главы Ингушетии на его месте построят школьный стадион. Выпускники школы Мухарбек

Аушев и Эльбрус Тимаев намерены оказать общеобразовательному учреждению спонсорскую помощь. М. Аушев решил подарить школе новый компьютерный класс, а Э.Тимаев выразил намерение за свой счет приобрести спортивный инвентарь.

Пресс-служба Главы РИ

Новости Северного Кавказа



Владикавказ

Курорту Цей предписали комплексную программу развития

Глава Алагирского района Арсен Бутаев предложил разработать комплексную программу развития Цея. С такой инициативой он выступил на совещании по вопросам туризма, которое провел премьер Таймураз Тускаев. Также Бутаев озвучил ряд проблем, которые, по его мнению, мешают развитию туризма в Цее.

Это отсутствие очистных сооружений, изношенные электросети, неудовлетворительное состояние дороги «Бурон - Цей». Также Бутаев поднял вопрос неудобного расположения поста ДПС, который создает проблемы для туристов, и попросил переместить его выше Бурона. В ходе обсуждения было принято решение о ликвидации стационарного поста и установке передвижного. Не решена и проблема отсутствия ФАП и кареты скорой помощи в Цее. Министр здравоохранения республики Михаил Ратманов с доводами об их необходимости согласился, но сроки появления пока не обговорены. Нет в Цее и широкополосного интернета. Имеется только интернет со скоростью 2G, что, как отметили присутствующие, «связью назвать сложно». Было предложено два способа решения вопроса.

Махачкала

Студентам дагестанских ссузов рассказали о профилактике суицидального поведения

В стенах Гуманитарно-педагогического колледжа 1 апреля состоялась очередное заседание Школы правового просвещения «Азбука правовых знаний», посвященное теме профилактики суицидального поведения среди учащихся, сообщили РИА «Дагестан» в пресс-службе ГПК. Гостьем семинара стала инспектор по особым поручениям Отдела по обеспечению деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних МВД по Дагестану Анжелика Ахмедханова.

В ходе беседы она рассказала студентам об основных причинах возникновения у подростков и молодых людей суицидальных наклонностей. Также представительница МВД привела соответствующую статистику, согласно которой за первый квартал текущего года в республике зафиксировано уже два случая самоубийства детей. Говоря о мерах профилактики подобных случаев, гостья рассказала о проводимой

Роскомнадзором работе по выявлению и блокировке интернет-сайтов сомнительного характера.

Нальчик

В Нальчике откроют веревочный парк

В Нальчике возле четвертого озера появится веревочный парк Olaf, по своим масштабам уступающий только аналогичному парку в Москве. Третье место по величине занимает парк в Волгограде, сообщает в социальной сети Facebook пресс-служба администрации города.

«Провести выходные с пользой для здоровья в Olaf Park смогут как дети, так и взрослые уже в начале мая. Для любителей активного отдыха здесь разработаны четыре трассы: «желтая», «зеленая», «синяя» и «красная». «Желтый» - маршрут для самых маленьких посетителей, где они в сопровождении родителей смогут окупиться в мир приключений.

Черкесск

Митинг в Ногайском районе

В Ногайском районе Карачаево-Черкесии состоялся торжественный митинг, посвященный 59-й годовщине возвращения карачаевского народа на историческую родину из мест депортации.

Митинг состоялся на железнодорожной станции "Эркен-Шахар", куда много лет назад прибыли первые эшелоны с карачаевцами, возвращающимися на родину. В мероприятии приняли участие представители органов государственной власти республики, члены общественных организаций, главы районов, а также представители духовенства и жители КЧР.

От имени руководства республики участников митинга поздравил вице-премьер КЧР Джанибек Суюнов. Совершив обряд дуа, к участникам митинга также обратился и председатель Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесии, председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа Исмаил-хаджи Бердиев.

Грозный

Немецкие специалисты провели операцию чеченским детям

Посещение Чечни врачами из Германии стало возможным благодаря договоренности между фондом Кадырова и негосударственной немецкой организацией «Интерпласт-Германия».

О том, что восемьдесят пациентов получили помощь в Грозном, написал глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров на своей странице в социальной сети Instagram. «Местные врачи и студенты медицинского института ЧГУ были задействованы зарубежными коллегами на всех уровнях диагностики, отбора и лечения больных. Трое из числа осмотренных больных, в том числе и Абубакар-Сидик Алсолтов, выедут за рубеж для более тщательного обследования и лечения на месте», - отметил руководитель республики. Германские врачи прибыли на Северный Кавказ во главе с президентом компании, профессором Андре Борше. Кадыров поблагодарил депутата парламента ЧР Хусейна Кадырова и министра здравоохранения ЧР Эльхана Сулейманова за отличную организацию визита зарубежных врачей в Чечню.

Ставрополь

Ставропольский дом Дружбы открыл свои двери для краевой школы политики

В течение четырех дней на базе Ставропольского Дома дружбы проходили занятия краевой школы политики, участниками которых стали представители молодежного крыла национально-культурных автономий города. Спикерами мероприятия стали преподаватели Северо-Кавказского федерального университета, известные журналисты и политики края и города. На мастер-классах и коммуникативных играх участники мероприятия изучали теорию провакционного маркетинга, проводили дебаты, презентовали свои политические программы и участвовали в импровизированных политических выборах.

С. СУЛТАНОВ

Литата номера

Так много умеющих предвидеть и так мало умеющих предупредить.

Вслав Брудзинский (р.1920), польский писатель

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Депутаты Государственной думы направили в правительство и Верховный суд законопроект, предусматривающий наказание в виде лишения свободы до шести лет за кражу электроэнергии из объекта электросетевого хозяйства. Об этом сообщил один из авторов инициативы, депутат от «Единой России» Михаил Старшинов, передает «Интерфакс».

Депутаты предлагают внести поправку в п. 3 ст. 158 Уголовного кодекса России, который регламентирует наказание за кражу из нефтепровода, нефтепродуктопроводов и газопроводов. «Мы считаем, что к этим же деяниям должна быть приравнена кража из объекта электросетевого хозяйства. Это позволит устранить имеющийся правовой пробел», — пояснил Старшинов.

Единый телефон службы спасения «112»



Погода в Ингушетии

4 апреля - (+18°C), ясно
5 апреля - (+17°C), малооблачно

Курс валют

USD ЦБ - 56,14
EUR ЦБ - 59,81



Летопись «Сердало»
1992-2017 гг.



А. МАРТАЗАНОВ:

«Москва тоже не сразу строилась»

у нас в гостях декан гуманитарных дисциплин ингушского госуниверситета
Арсмак Мартазанов

— У нас в республике открыто новое многопрофильное высшее учебное заведение. Ваш факультет имеет большое значение в развитии языка и истории ингушского народа. Как заканчивается первый учебный год нашей молодежи?

— В моем деканате два факультета — экономический и гуманитарный. Зимнюю экзаменационную сессию студенты выдержали хорошо. Они продемонстрировали хороший уровень знаний. Так, гуманитарный факультет показал 100% успеваемость при 72,4% успевающих на хорошо и отлично. Учетно-экономический дал 97% успеваемости, из них 50,7% успевающих на хорошо и отлично. В целом надо констатировать факт, что общий уровень подготовки и успеваемости студентов гуманитарного и учетно-экономического факультетов — хороший. И что больше всего радует, так это тяга нашей молодежи к знаниям.

— Арсмак Магомедович, ваш вуз должен выпускать высококвалифицированных специалистов в своей области, а значит для их подготовки должна быть соответствующая материальная база. Соответствует ли она требованиям университета на сегодняшний день?

— Надо признать, что она все же слабая. У нас, благодаря усилиям руководства республики есть учебный корпус. Выделили, отремонтировали, привели его в порядок.

Есть необходимый минимум, теперь нужно делать все возможное, чтобы укреплять нашу материально-техническую базу.

У нас работают компьютерные классы, есть учебная литература. Многие дарят нам свою литературу, в частности Ахриева Раиса передала университету библиотеку мужа, затем Хашагульгов А. передал очень много литературы, то же самое сделали Акиев Х., Архангельская Т. и другие.

Наш библиотечный фонд постоянно пополняется, но, к сожалению, его мало. Ректорат работает над этим вопросом. Материальная база, конечно же, оставляет желать лучшего. Знаю одно. Москва тоже не сразу строилась и не сразу она стала такой как есть. Я думаю, наш университет, благодаря совместным усилиям Госкомитета по образованию и науке РФ, руководства республики и университета станет со временем ведущим центром подготовки научных кадров не только республики, но и России. Он в первую очередь нужен нашему народу, и я знаю, люди гордятся тем, что у нас появилось такое учебное заведение. Мы можем, мы обязаны готовить хороших, классных специалистов.

— Какова потребность в республике в специалистах, готовящих в Вашем факультете и где гарантия, что они пойдут работать по своей специальности?

— Самое главное, на мой взгляд, это стремление молодежи к знаниям. У меня нет гарантий, что все выпускники ИГУ будут работать по своему профилю или будут работать в государственных учреждениях, - но я знаю одно — республика нуждается в специалистах.

Возьмите историков. У нас очень ограниченный круг специалистов, ученых-историков. Их можно по пальцам пересчитать. А народ должен знать свою

историю. Без прошлого — нет будущего. Нам нужны квалифицированные историки, тем более в наше время, когда, чего греха таить, так много фальсификаций, искажений в истории.

Далее языковеды. Одно дело - школьный преподаватель, другое дело — специалист, который разрабатывает научные языковые проблемы. К тому же требуют дальнейшей разработки вопросы развития ингушского языка.

Экономисты. Я считаю, что экономисты нам не помешают. С одной стороны, это усилит наш потенциал, а с другой, эти люди могут в крайнем случае заняться своим делом, уйти в частный бизнес. И те знания, которые они получат здесь, им всегда пригодятся.

— Арсмак Магомедович, какую связь Вы поддерживаете с НИИ?

— Многие из сотрудников НИИ являются нашими преподавателями. Можно назвать любого преподавателя и он в какой-то степени так или иначе будет связан с институтом. Дело в том, что весь наш научный потенциал сосредоточен здесь. Дахкильгов И. — старший научный сотрудник НИИ работает здесь на кафедре. Оздоева Ф. — зав. отделом в НИИ тоже работает здесь и т. д. Специалисты у нас в республике, работающих в высшей школе, не так уж много.

Чем больше в университете будет курсов, специальностей, тем больше будет и потребность в специалистах. А наша республика, на мой взгляд, пока не в состоянии обеспечить нас ими. Сейчас нам, например, нужны специалисты по английскому языку. Мы в этом году открыли новое отделение английского языка. Это нужное дело и необходимо оно в первую очередь республике. Это одно. И второе, знание английского языка никому и никогда еще не мешало. Мы сталкивались со случаями, когда приходили бумаги на английском языке или приезжали зарубежные гости, а переводить некому.

Специалисты по английскому, французскому, немецкому языкам есть, но их очень мало. Их практически нет в школах, а потребность в них очень велика, потому мы и хотим открыть специальность — английский язык. Конечно же, будет сложно. У нас нет лингвистических кабинетов, нет специальных классов. Но от этого мы же не можем сидеть сложа руки. Надо поднять весь имеющийся у нас потенциал, и опираться на них, на их знания, опыт идти вперед.

В Грозном ведущими специалистами в области английского языка были Чапанов, Банхаев. Надо обратиться к их помощи и совместно работать над этими вопросами.

— Что Вы скажете о преподавательском составе университета?

— Я могу сказать, что это очень хороший, опытный, квалифицированный состав. Они имеют большой опыт практической работы в вузах Грозного и Северной Осетии. У нас девять профессоров. И это уже кое о чем говорит. На сегодняшний день этот состав прилагает максимум усилий для обеспечения стабильного учебного процесса в университете и совершает, можно сказать, свой гражданский подвиг. Многие из них в связи с событиями в Грозном потеряли дома, библиотеки, живут на частных квартирах. Это, согласитесь, все-таки накладывает свой отпечаток на моральное, психологическое состояние.

— Привлекаете ли Вы для работы рядовых преподавателей, которые продолжительное время работают в школах и хорошо знают язык и историю ингушского народа?

— Мы стараемся быть в контакте со школами. В прошлом году, когда у нас были вступительные экзамены, по согласованию с Министерством образования в состав приемной комиссии было введено 10 преподавателей из школ. Сейчас у нас набирается набор. Наши ведущие специалисты выезжают в школы, проводят встречи и дают всю необходимую информацию, которой располагают. В этом плане мы работу проводим. Связь со школами есть. Когда есть необходимость обращаемся к ним.

— Сколько у Вас студентов?

— По моему деканату на учетно-экономическом и гуманитарном факультетах обучается 217 человек. После событий в Грозном контингент увеличился на 75 человек.

— Есть ли в университете условия для подготовки студентов? Как обстоят дела с общежитием, столовой для студентов?

— Столовая есть, и, надо сказать, пользуется успехом у студентов. Общежития, к сожалению, нет. Это проблема. У нас есть два автобуса, которые, насколько это возможно, пытаются компенсировать неудобства, связанные с отсутствием общежития. Они ездят по маршруту Назрань — Слепцовск. Утром они привозят студентов, а после обеда, часа в три увозят. Есть читальный зал, библиотека и та литература, какая у нас есть, всегда доступна.

— Почему на Вашем факультете, да и во всем университете нет заочного отделения?

— Его нет, но мы работаем над этим вопросом. Заочное отделение, на мой взгляд, очень нужно. Во-первых, это позволит разгрузить стационар, во-вторых, заочное отделение не занимает большого количества аудиторных фондов, и, в-третьих, люди, которые непосредственно занимаются какой-то деятельностью или работой, имеют возможность без отрыва от производства получать высшее образование. Я думаю, это отделение мы со временем откроем.

— Обмениваетесь ли Вы опытом с аналогичными учебными заведениями?

— Да. Мы наладили контакты с МГУ, Кабардино-Балкарским университетом и с другими вузами России.

Если удастся, мы в дальнейшем будем посылать своих студентов на учебу в другие вузы России. У нас есть связь с нашим постоянным представительством в Москве. Они оказывают нам помощь в налаживании контакта с зарубежными учебными заведениями.

В заключение хотелось бы сказать, что, несмотря на сложность, которые существуют, я более чем уверен, университет справится со своей задачей — подготовит высококвалифицированных специалистов для Республики Ингушетия.

Интервью взяла
Л. БАРАХОВЕВА
6 июня 1995 год

Инвестиции, предпринимательство — все чаще мы слышим эти слова в СМИ, и вроде все понятно. Но что же из себя представляют инвестиции? Кто такие — предприниматели? Кто может стать инвестором и каковы шансы на успех? Давайте разберемся. Если мы заглянем в любой словарь, то прочитаем примерно следующее: Инвестиции - это вложение денежных средств с целью получения прибыли. Но на самом деле это не просто вложение и ожидание прибыли.

Инвестиции — это целое искусство приумножать деньги.

Почему это искусство? Дело в том, что успешным инвестициям нельзя научиться, прочитав умную книжку или выполнив ряд определенных действий. Здесь нет путей, гарантированно ведущих к победе, но много простора для творчества, для анализа и действий. Вы не встретите двух предпринимателей, вкладывающих деньги 100% одинаково. Инвесторы осваивают это искусство годами, и собственный опыт играет здесь если не главную, то очень важную роль.

Если говорить о предпринимательстве в России, то первые ее проявления наблюдаются еще в Древней Руси. Как мы знаем, через Русь в это время проходили знаменитые торговые пути "из варяг в греки". Далее на протяжении веков

предпринимательство стало важной составляющей в развитии экономического благосостояния России. Важным этапом стали реформы Александра II, которые практически разделили историю российского предпринимательства на дореформенный и пореформенный периоды. И тут особое место занимает пореформенный период, который по

важным и обособленным проектам на территории региона. На последнем форуме в Сочи, который прошел в марте текущего года, Ингушетия, по данным республиканского Министерства экономического развития, подписала соглашения на сумму более 9 миллиардов рублей. Цифра для такого маленького региона огромная. Возникает вопрос:

Искусство приумножения денег

какая выгода для правительства и граждан от этих соглашений? Ответ прост: во-первых, эти деньги в той или иной степени оседают в республике, во-вторых, это новое производство, а также новые рабочие места. В-третьих, если в регион идут финансовые вложения со стороны, то это сигнал того, что здесь все стабильно. А стабильность — один из главных требований любого инвестора.

По данным Минэкономики Ингушетии, за 2016 год в республику поступило инвестиций на сумму более 12 миллиардов рублей. И это благодаря тому, что региональное правительство во многом идет навстречу предпринимателям. Для инвесторов построены три инвестиционные площадки со всеми необходимыми коммуникациями. Более того, снижен налог на прибыль до 13,5 процентов, полное освобождение инвесторов от уплаты налога на имущество организаций на срок окупаемости проекта.

Но говоря в целом об инвестициях, нельзя обойти стороной проблему введенных против нашей страны санкций, во многом связанных с ситуацией на юго-востоке Украины и присоединением Крыма. Анализ санкций показывает, что они направлены на ограничение присутствия российских госкомпаний

в различных сегментах мирового и, прежде всего, европейского рынка, на долю которого приходится половина внешнеторгового оборота РФ. Более того, необходимо отметить, что эти же санкции негативно сказались и на самих европейцах. Но в то же время, учитывая масштаб экономики, полностью исключить Россию из международной

системы экономических отношений (как, например, Северную Корею) невозможно, во многом благодаря сырьевой базе. Но полагаться на спрос на полезные ископаемые в качестве основополагающей всей экономики - абсолютно неверно.

В условиях введенных западными странами ограничений, Правительство России было вынуждено пересмотреть ряд вопросов, касающихся развития экономики. Санкции заставили в экстренном порядке принимать меры по переводу ключевых звеньев агропромышленного комплекса на отечественного производителя. Так в обиходе россиян появилось новое слово — импортозамещение. Главная цель этих мер — сократить или полностью прекратить импорт конкретных групп товаров и вместо этого наладить свое производство таких же или аналогичных продуктов. Около двух лет именно эта задача является одной из самых приоритетных для правительства РФ. И тут опять-таки не обойтись без частных вложений. Так в рамках программы импортозамещения в Ингушетию реализуется целый комплекс мероприятий, направленных на снижение зависимости от иностранных товаров. Власти Ингушетии намерены к 2020 году обеспечить население региона основными видами сельскохозяйственной продукции за счет реализации крупных



25 ЛЕТ

Республика Ингушетия

Свершения и факты

1992 г. — 2017 г.

2012 год - Увековечение подвига первого Героя России Суламбека Осканова

7 февраля 1992 г. во время служебного полета в небе над с. Козельки Добринского района Липецкой области, отведя свой падающий самолет от жилых домов погиб уроженец Ингушетии генерал-майор Суламбек Сусуржиевич Осканов. Указом Президента России 11 апреля 1992 г. С.С. Осканову первым присвоено звание Героя России (посмертно).

9 мая 1994 г. в ст. Орджоникидзевская (ныне г. Сунжа) Республики Ингушетия перед зданием местного Дома культуры был открыт памятник генерал-майору Суламбеку Сусуржиевичу Осканову. В начале 2000-х гг. объект перенесен и установлен внутри здания Дома культуры.

С 2012 года начался комплекс мероприятий, нацеленных на увековечение подвига первого Героя России С. Осканова.

7-11 февраля 2012 года в Липецке и Ингушетии прошли мероприятия, посвященные 20-летию подвига первого Героя России генерал-майора Суламбека Сусуржиевича Осканова.

7 февраля официальная делегация с Главой Республики Ингушетия вылетела в Липецк и приняла участие в траурных мероприятиях на месте гибели Героя.

11 февраля в Ингушетии состоялись большие мероприятия, посвященные траурному юбилею. В Ингушетию приехали Герой Советского Союза А. В. Рущкой, Герой России генерал армии П. С. Девникин, дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт В. А. Яков, другие видные гости.

11 февраля 2012 г. Глава Республики Ингушетия подписал Указ о присвоении ОАО «Аэропорт «Магас» имени

легендарного летчика, первого Героя Российской Федерации генерал-майора Суламбека Сусуржиевича Осканова.

Имя Осканова присвоено школе №1 в с. Плиево и школе в Липецкой области. 4 июня 2012 г. в аэропорту «Магас», который назван именем первого Героя России Суламбека Осканова, состоялась церемония открытия памятника в его честь. Это установленная на постаменте модель самолета МиГ-29, на котором С.Османов совершил свой последний полет.

В торжественном мероприятии приняли участие Глава республики Юнус-Бек Евкуров, руководители министерств и ведомств, вдова, сын и родственники С.Османова. Для участия в церемонии открытия памятника в Ингушетию прибыли Герой России, генерал армии Петр Девникин, Герой Советского Союза, генерал-майор бывший вице-президент России Александр Рущкой, Командующий общевойсковой армией Южного военного округа генерал-майор Андрей Гурулев и другие.

По приглашению Главы для участия в праздновании 20-летия республики в Ингушетию прибыла группа высшего пилотажа «Соколы России», во главе с заслуженным военным летчиком РФ, генерал-майором авиации Александром Харчевским — начальником Липецкого центра боевого применения и переучивания летного состава ВВС имени Чкалова.

Отдавая дань памяти и уважения Первому Герю России, генерал-майору авиации, летчику-снайперу Суламбеку Осканову, летчики Липецкого авиацентра в составе пилотажной группы «Соколы России» на самолетах Су-27 (7 самолетов) и группы парного

пилотажа на самолетах МиГ-29 (три самолета) впервые в небе над Ингушетией показали фигуры высшего пилотажа.

6 декабря 2013 г. Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров передал на вечное хранение Центральному музею Великой Отечественной войны бюст военного летчика, генерал-майора авиации, Героя Российской Федерации Суламбека Осканова, который ценой своей жизни предотвратил падение самолета на посёлок в Липецкой области в 1992 году.

В свою очередь, принимавшие бюст сотрудники музея отметили, что скульптура займет почетное место в экспозиции центрального павильона.

7 февраля 2017 г. в селении Хворостанка Добринского района Липецкой области состоялось торжественное открытие памятника Первому Герю России генерал-майору Суламбеку Осканову, приуроченное к 25-й годовщине со дня его гибели. Для участия в посвященных этой дате мероприятиях в Липецкую область charterным рейсом вылетела большая делегация из Ингушетии, возглавляемая руководителем субъекта Юнус-Бек Евкуровым. Подписано Соглашение между Ингушетией и Липецкой областью в торгово-экономической и культурной сферах.

В Липецкой области состоялась церемония гашения почтовой марки, специально выпущенной «Почтой России» к 25-летию подвига первого Героя России, генерал-майора авиации Суламбека Осканова, погибшего при испытании истребителя 4-го поколения МиГ-29.

Якуб ПАТИЕВ

Полученные гранты необходимо использовать по назначению

Как известно, Правительство Российской Федерации в целях оказания практической финансовой поддержки «Программы начинающим и семейным фермерским хозяйствам» выделяет регионам страны на текущий год много-миллионные денежные гранты.

Понятно, что это делается для развития так называемого малого и среднего агробизнеса, который является одним из самых основных в части укрепления экономики сельского хозяйства страны.

Как и всегда, выделены денежные гранты и для Республики Ингушетия.

Об этом и другом автор этих строк взял интервью у одного из членов комиссии, в которую входят 15 человек, руководителя юридической службы Минсельхоза Адама Дзейтова.

— Адам, скажите, пожалуйста, кто конкретно является членом комиссии, откуда они и кто ее возглавляет?

— В составе этой комиссии начальники сельхозотделов всех наших четырех районов, а также ассоциация фермерских хозяйств, входящих в АККОРПИ, возглавляемую Магомед-Гирем Агушевым, разумеется, и сам Агушев, исполняющий обязанности министра сельского хозяйства Мухамед Гагиев. А председателем этой комиссии является вице-премьер Правительства Ингушетии по вопросам АПК Магомед Гагиев.

Уже создана рабочая группа, которая будет принимать документы у начинающих

фермеров а также семейных фермеров «с 17 по 28 апреля, а затем передаст их в межведомственную комиссию, которая на основании всесторонней и тщательной конкурсной проверки решит кому конкретно и в какой сумме назначить денежные гранты. Уверен в том, что после такой внимательной и всесторонней проверки комиссией каждого в отдельности подавшего документы фигуранта, которого будут проверять с выездом на месте, случайных людей на получение грантов не будет.

— Соответствуют каким критериям должны получатели денежных грантов?

— По моему убеждению, каждый из них должен иметь какую-то живность - КРС,

овец, птицу и другое, чем обязан кормить не только свою семью, но и других, поставив излишки на рынок сельхозпродукции и делая это не по спекулятивной направленности, а честно и добросовестно. Все, что получают гранты, обязаны знать, что эти денежные средства необходимо использовать только по назначению, то есть для развития малого агробизнеса, а не для покупки предметов роскоши, таких, как автомобили, квартиры и другое, что можно и нужно приобрести после того, как фермерское дело достигнет желаемого результата. Уверен, что так и будет.

Ш. БАТАРБЕКОВ

проектов АПК. На стадии реализации в регионе находятся проекты по созданию вертикально-интегрированного птицеводческого по промышленному производству и переработке мяса индейки, модернизации птицефабрики «Ингушетия», закладке ореховых садов, предприятия по производству комбикормов, агрокомплекса

Одним из основных возможных путей преодоления кризиса экономического роста российской экономики является именно привлечение инвестиций в страну, а также развитие внутренних инвестиционных программ. Иностранные инвестиции позволяют провести реструктуризацию предприятий, поднять потенциал внутренних производителей, вывести их на новый уровень производства, повысить конкурентоспособность этих предприятий и отраслей.

В России требуются значительные средства для развития инфраструктуры. К сожалению, но одно государство не в состоянии полностью решить проблему развития инфраструктуры и для ее решения следует привлекать опять же частный капитал. И именно с привлечением частного капитала в России возникают следующие проблемы.

Во-первых, в связи с распространенной коррупцией и нежеланием многих компаний добросовестно выполнять свою работу, развитие инфраструктуры замедляется или, куда хуже, деньги, направленные на какой-то проект, просто до него не доходят. Во-вторых, в стране не до конца развита система, по которой происходит инвестирование со стороны частных лиц. Для того, чтобы количество инвестиций в экономику увеличилось, нужно наладить механизм государственно-частного партнерства, которое предоставляет государственные гарантии, субсидии и кредиты частным инвесторам, а также нужно в целом улучшить инвестиционную политику государства. В первую очередь именно государству стоит создать действующую схему инвестирования экономики. И, наконец, в-третьих, государству необходимо тщательно контролировать инвестиции во избежание возможных крах, а также нужно организовать максимальную прозрачность всех операций.

Ахмед ХАШЕГУЛЬГОВ,
блогер

СУНЖА ШАХЬАРЕ ГОЛЛА ХОРЖАМАШ ДИДИХЬАР

Апрель бетта 2-ча дийнахья Сунжа шахьара Совета хьалхар хормаша дидихьар. Iурре 08:00 сахьат даллач болла а бенна, сайранна 20:00 сахьат даллалла керда хинача шахьаре шоашта дикагболла викалш харжа гертш кхач тосса шоржамашка дахьа лоацаш бар Сунжа бахархой.

Наха кхач тасса кийчъя белгалы моттигаш 9 яр еригача шахьаре голла. Вайна ховш ма хиллара «Орджоникидзевское» яхача юртах «Сунжа», аьнна цй хьалха а яккха шахьар хьаяг дукха ха яц. Цудухьа укхаз шахьаре голла доззон хоржамаш комиссее яцар, из бахьан долаш лаьрхьла цу гьулакхаг хьожаш лакхача боарамашка хормаша чакхадардолаш кьахьегаш хилар Сунженски района доззон хоржамаш комисси. Цун комиссе тьамада йолча Атабаева Марема яхачо кхач тассара гьулакх кьазе-зулам доацаш дика чакхаданна, дидиризд, «Сунжа Бйоракшоша лакхача боарамашка лоацаш, хормашашка хьа а бакьха кхач тассар доархьа хьама долга кхета а деш, шоай хоржам бир», аьнна, белгалдир Атабаева Марема.

Хоржамашка дахьа лоацаш шоайла хьа байнараш ий парти викалш бар. Уж я: «Единя Россия», «Спра-

и з деррига гьулакх ма хетта чакхадардолаш кьахьегаш хила беа берригаш а шахьара бахархой. Дала дахьала йойла вайна Сунжа. Дала аьннадале дика шахьар хурьяг укхох», - аьлар Паллгйичен Мехкадас.

Хоржамашка дахьа лоацаш кхач тасса нускал а доладеш бакьха шиаш замеш а хилар Сунже. «Се яхача йоагача шахьаре дикадар хилча лов сона, цудухьа аз сай дего кьоабала бечарна кхач тессаб. Хьана аьлча, Дала лой дйахойодача хана акхьарча яхьезаш я со укх шахьар», - аьнна белгалдир цьхан нускала.

Хоржамашка дахьа лац дахька нускалаш долаш дахьса дахитанзар дйа. Шахьанена а телевизораши йийкьар царна Сунженски района Администрацен викалш, совглата.

Хара кхач тасса белгалы моттиге нах тла а боллаш шоай хоржам беш бар. Догла делхаш шийла хиньяле а коачам болаш

Эггара хьалха Торшхоев Ибралима цй ййзача хана, со Нохч-Галлгйай пачча-хьалкхен университетта шоллагича курсе дешаш вар. Цу заман чухь арадаьнна, наха дувцаш дар «Дагалаттар» яхача юкья-ара книжка. Цунна юкьевоаглар кхо поэт: Арчаков Тухан, Муталиев Мухьмад, Торшхоев Ибралим. Хьалхара шйф воззаш а гьулакх доагларш а, вар со. Цьха Ибралим вар духьашша хозаш хиннар. Цу ханналарца цо даьча йоазонех, хьама дийшадар аз. Бакьда дйахо дйаюдача хана-м, кепе теча ара мел даьнна цун книжкеш деша, поэт дегла мишта воагича хьажача герттар. Вовза-м догдаха а дезацар, хьана аьлча из Москве вар леш, со – Шолжа-Галли тйа.

Тхоца цьхан курсе деша ягича цун юрто а (Ибралим Аьлтий-Юртару вар) са мочха а хулаш йола Албогачиева Радимхан наьнаца Москве хинна цьаенар. Духьа доккха доацача кьахьатилга тйа дйаьздаь адрес хьаенана, Торшхоев шийга кьахьат язде йоах хього, аьлар цо. Цу хана яцар хьанз мо киса лелаю телефонаш. Москве телефон тоха а йаьхьача хана кьамаьл де а студента таро хилацар. Цул аттагича дар, кьахьат яздеш. Кьы тйехьа ца тетташ, духьа чоалхне доацача кьахьат дахьийтар аз мекхачоунга. Со цу хана газеташ тйа сай стихотворенешта кепе атта волалуш мара вацар. Духьа хьама дацар цу тйа: се малав, деша вагларш хилар, салам-моаршал дьадалар. Хьаьта цунна духьала юхадена кьахьат даьча, со лелавьлар. Аз дйаьзбаьраш гулакча кьелла массеж муг бар, юхаденар машинкаца яздеш доккха кьахьат дар. Фу дар цу тйа доацаш Бокжйича философий дешаш юкьекувляш, яьздаьлар из. Цо каст-каста хьехьабора Кант, Ницше, царех тарра кьыболла хьаькьала дай. Ибралим цу хана М.Горьке цьерагича литературни институте деша вагларш вар. Цудухьа кьоаргича имлмаш дикагича доззаш а вар.

Цул совгича литература мишта хила деза а, стихотворенеш мишта кьолла еза а, дувцар цо. Дикка ха якькхар оаха, дйаьхо кьахьаташ яздеш. Хьаьта а, эршаша ма аллара, бйаьзза хозачул дикагича да, моллагича хьама кььа бларгадайча. Сона чоагича ловра, Ибралимци, юкьухьаьла ю а хайна, дунен, вахара, литературан хьаькььа кьамаьл де. Бакьда из хьанзарчоа вьаштхьаьдалацар.

Университетт якькха а ваяьнна, цьхан шера юртарча (Сурхо тйарча) школе болх а баь, «Сердало» газета корреспондент-талла балха вахар со. Каст-каста йоазонхой Союзе ваха везаш хулар: е дйавийхе е сай лоамагича. Цьха Ахматова Раиса (из яр нохч-галлгйай йоазонхой кьаьким) кьайка, хьалвахар со. Цун кабинет со чуводьш, чуря саг араваллалла сабаре деизар. Духьа ха ялале, ара а ваяьнна, даьвахар сона ца вовза саг. Хетаргачьа, со цунна а вовзанзар, хьана аьлча са арадаьнна цй мара книжка дацар, цу тйарча суртах хьанз со вовза атта хурдоацаш, хувца а веннавар.

Цьха очерки книжка да, кьахьегамхоех кийчдеш. Цу тйа-пара йоазон дий хьа? - хьаттар горьяьннача поттессас. - Да, - дйадийцар аз сайга дар. Со волалуш мара вацар журналистлаш, духьа хьама дацар. Из кьамаьл чакхадьлач, Ахматовас аьлар.

Торшхоев ва укхаз хьалвена лелаш, ше вай республикерча Союзе голла йоазонхоел дйаьцйгича герттар. Вовзий хьона Торшхоев?

Оахош дйа-юха кьахьаташ яздеш хилар, цун цьха-ши книжка дийша хилар, дйадийцар аз. Цу хана цун арадаьннадар шоллагича «Безаман гургалаш» яхача книжка.

- Сона-м хац, - аьлар Ахматовас, - Москвех вахаш хилча, из цйга дйа хьана эцач Союзе. Вай йоазонхоша а йоах из. Аьйса фу дергда цаховш я-кх со.

Са цунга ала хьама дацар, из гьулакх сайна ца доззандаь. Со-се а вацар цу хана йоазонхой Союзача чувоагларш. Тйехьа Москва массекьаза Шолжа-Галли тйа вера Ибралим цу гьулакх. Цьха венача хана, ше комсомола ЦК-ас командирове вайтав а аьлар цо.

Газете балха волаш, Языков Азамата (книжни издательство редактор) хоам бир сога, Ибралим городе хиларах а, из волча интеллигенци гьуллуш хиларах а. Ше хьалвеча, из духьагича сецаш хинна моттигаш яр «Чайка», «Кавказ» яхача гостиница. Укх наькьа из «Чайке» вар. Цйга со а вахар. Поэтш, журналистш, издательствоьн болхлой бар цйга. Дагадоагича, радион редактора Плиев Маьмад-Рашида шу оттадайташ, оахош хоза ха дйийхьа. Шийца сеаг Галина йоалаяьлар цо. Оаха кьетадаьнч, из йокьа хьаьша яр А.Языкова, хьана аьлча Москвех царгича хинна, духьаказа цунца буьзам поацтаьб вар из.

Цигара лоашт кьаьсташ, шоллагича дийнахьа се волча хьоашаьлгича бийхар аз цйга мел хинна нах. Сарахьо, ши-кхо сахьат даьннача хана, хьаьха балар са хьаьши. Белгала дагабоагича сона цйга хиннараш: Ибралимни цун сеагича, университета хьехархо Маьльгонов Ахьмад, книжни издательство редактор Языков Азамат, радион редактор Плиев Маьмад-Рашид, поэтш Хашагуьлгов Йаьла, Вышегуров Мухьмад, Духьа даьлар цу бус-кьамаьл дир, стихотворенеш йийшар. «Кад текьабар» яхача I. Хашагуьлговс шийша стихотворени массенана езеалар, дагахьа йисар. Ший байташ йийшар Ибралима, аз а йийшар «Доттагичуна» яхача стихотворени. Ах бйиса яьннучул тйехьагича, дйа-юха дехар тхо. Бакьда из бйиса поэтий вьашагкхетар санна, дамилена яхача кьисар са дер чу.

Укхаз массекь дош ала безам бар са, цун вахарш, леларш лаьца. Торшхоев Исмаьли Ибралим ваь хиннар 1942 шерта 10 апреле Аьлтий-Юрта. Из хьанз а, сона хеташ, цун тйапан нах духьа бахаш йола моттиг я. Ибралимна нана, цо ше дййцачох, хйире хиннай. Ше вайцйга хьалвеча, ноанахой

Апрель бетта 2-ча дийнахья вай мехка эггара йоккхача поархича Эжажкьонгий-Юрта юкьяра ноглала вьашагкхетар дидихьар. Цу юртарча кагирхоел совгича, Эжажкьонгий-Юртал арахьара а кагирхой тйабакьха, кьахьегаш бар укхаз гьулбенараш.

Юрта вахаш волча Оздой Аслан яхачох дйадахьаца 2016-ча шерта май бетта проект язъхь хиннай цо, шоай йоккхача юртра кагирхоча бургацх ловза босе вьаштхьаьйкхача уйла йолаш. Из доладар гьулакх дагауаш, дуьц Аслана:

«Змиагича волча хана денз хьанз оаха лалаш вай моттиг йолча цу атагича хьалхийна ва со, бургацх ловзаш. Сай аьттуь баьлча, цйга йоагича тйаьра босе ергйлолаш, уйла-ният хиннад са массазо а. Соакха проект яьзийр аз, гобакька сетка а теча доздуь чудера а даь бургацх ловза босе е дагахьа волаш. Хьаьта цу проектагича гьо-новкьостал деш, турбаши сеткеи эца ахча делар сона Центр социальнй а психологической поддержки «Денал» яхача юькьарчоно. Из доацаш, цйга кьы а духьа ахча докхадезаш болх бар, духьа гьо де нах эшаш моттиг тар. Цьцаьцаболча наха атчарча а гьо дорлца новкьостал дир тхона. Царех бар Буржунькьан Мустафаи, Хаьменакьан Бекханаи. Тхоашта цу балхагича гьо-новкьостал даьча царна

ШОАШ ХЬАЛКХИЙНА МОТТИГ ДИЙНАЛОАТТАЯР

массарашта а баркал оал аз юрта цьерагича - йоах цу гьулакх хьалхаваяьннача юрта вахархоцо Оздой Аслана.

Аслана хьяяхачох, цьхаьцаболча мехка баьдала викалшаш хайнача а цеш, Мехкадаьна а ховш, доззаш да акхар доладар гьулакх. «Вай Мехкадаьна а ховш да укх тхача проектах дола хьал. Цу баьдала цьхаьцхала ала а аьннад, цьхаьцхала, тхона эшашдола хьама кьоачаш деш гьо-новкьостал де, аьнна. Цул совгича царна хьалхашка дехкар а оттадаьлар района администрацегла, лаьтта деле а, болх бе пурман деле а, эшача хьамагача хьаьха, аьнна. Цох тхона гьо а хиннад», - йоах Аслана дйахо.

Юрта Шолжа атагича белгалы моттиге лаьтта хьакььоаста а даь, шоашта белгалы моттиге бургацх ловза моттиг лалашьеш, гобакькхача турбаш а егича, из моттиг яьяр кагйича наха дйадахьаца шерта. «Юртару дукхача кагйича нах арабайнабар, цу гьулакх дахьалоацаш новкьостал де. Ia хьаьтла далаьча турбаш дйаьйогича кийри тхача. Хьаьта хьанз цу турбашта сетка дйаьтгоаш болх беш доаькхаш, тхона

ХАЛОНЦА БИЛЛА НИКЪ...

(И. Торшхоева 75 шу дизарга)



болча ваха везаш ва ше, оалар цо даим. Малашб, мичаьха бах, аьнна, хьаьтгача; хйирй ба аьле, лоацца цо лора. Из деша ваьглар Навсарерча №2 йолча школе. Унохцено дика йолаш хиннавац аз. Вайцйга цьаьцача балхаш дича, дарба де Москвех даьвоаца. Цйга йовз цунна медсестра йола эрсий кхалсар Галина. Из йолаю цо, цу хана денз москвич хиле, цйга ваха а вахаш, хьавоагича Торшхоев. Заводе болх бешшеь, зачно чакькойло цо М. Горьке цьерагича литературни институт. Ше кьа мишта хьегар, сиксал мишта юар дувцаш, язъый цо «Дехар» яхача стихотворени:

«Хьаьтарча йоакх айса юаш йола маькх аз, Хьама дехаш корта беттац цьхан сага. Аллха син мукьале соэара ма яккха, Аллха ма яккха са бера ха ...»

Гозвоаш со тхиро, баьцаш тйа мехкаш, Са воаш со соца михо сакьерд. Шоана хозаргадц, со вахара летькьаш Е Балхас кьейкхаш, уж соца мелд.

Машаре дода бетта илемека Кйи каний фордала, аз кулаел деш. Шун балан даькье ва, шун сатема, Денна-бус балхаш воалл, сай хур деш.

Ер лаьтта дйохьадилла Йоагел дегаш йоьехал, Сигаьле цьенйилла камаьршал йоагел, Са син боане йоьела ма герттар, бокьвал, Ма ваьрра волчунна доьзац юхьакьоал.

Йоазонхой Союзе дйаийгича, профессиональни поэт волаш, кьахьагича волалу вай мехкахо. Цо, кепе теча, эрсий а галлгйай а меттала арадаьхад, лакьхе хьоаьхадарел совгича, массекь книжка: «Кхувчарча сийгаш», «Со волча боагича никъ», «Фертан кйаьла», «Седькан лар», «Дагалаоттам». Кепе йийттай вайцйгарча а Москвех а журналаш тйа.

Шолжа-Галли тйа эрсий меттел арадаькхача кийчдеш дар «Вахара бос» яхача са книжка. Цун таржамхой Москвех бахар. Царга из болх дйабала ваха везаш эттадар гьулакх. Се цйга ваха аравалале, телефон текар аз мекхачоунга, столцие волаш, цох блар тоха дагахьа.

- Хьама дер дьезац хьона, укх адресас хьава мара, - аьлар цо. - Гостинице ухаш ма лелалаьх.

Ибралима а цун фусам-нанас Галинас а дика тйаийцар со. Из бйиса со хьаьша волаш, уж фусам-дай болаш якькхар оаха. Цу хана вайзар сона Ибралима вой лалихан. Хетаргача аьлча, 6-7 шу даьнна хургвар из цу заман чухь. Дикка ха яхьалла республикерча вахар, литератураца дувздаьнна кердадараш дувцаш, даьлар тхо. Со наб е висар Ибралимца кабинете, уж кьича цьеношкх бийшар. Цо болх бечача кабинете кьаьно диван латтар аьтта оаьгйорачьа. Иштта цу чу дар истол, кйезиг-дуькх книжкаш. Столице йочубодоьча наькьаьгаьча дйарадолаш, доккха доаца кор дар. Дикка ха йиа, лакха гавнаш яглар кор кйаьла, таллаш яр мотташ ва со уж. Цар гьулдора бе-бе олакзарараш, гургахье йаьй ю сагота хулаьчох тара яр. Цьхаьйола Ибралима стихотворенеш ешача хана, цар тйара из моттиг йовза хала даь. Вьаштардаьнча цьеношкха бахар уж. Цьхан хана цун устаьна енна квартира яр из. Хьанз из ше а вахар найцьеице йолацеш. Сай гьулакх даькьхо, Ибралимца цьхьана Москвеха хьежа, тйакхша Голла лийнна, йуйран аравала лаьрхйа вар со. Ши хьама йийцар аз сайца цьада: тьуфлеш цьагича лоацатад гургал бетта сахьати. Сона хайра Галина сецча балха ухилга а, из арайоалача хана автобус йоагича а. Ханаьха ю ца дувушаш даьгандаь, гургал бетта сахьат оттаделлаьх, аьлар аз фусам-наьнаг.

- Цу тйаьра сахьат дий шун, хьана хаттац ла? - елаелар из. - Из-м вайга долаш да, - аьнна, айса ийца сахьат хьалдахьакькхар аз. Йуйран тхоаш арадолаш. Ибралима совгича дйтар аз керттгача мехка галли тйара ййца сахьат. Цунца цьхьана,

кйезига бйиса а, сайх бола дагалоацам бисар ловра сона. Цьаькха Торшхоев Шолжа-Галли тйа веча, со Нохч-Галлгйай книжни издательстве балха вар. Хьанз из сецавар «Кавказ» яхача гостинице. Балхара ваьлча, цйга цуотта лаьрхйлар аз. Пхе-яьх минота билла никъ мара бацар тхона юкье: тйаьл сеьха издательство яр, тйаьл дехьа - гостиница. Со даькхачьа, цу кйаьл вар Вышегуров Мухьмад а. Дикка баьдйаьлалла цйга ййичаьул тйехьагича, Мухьмад цьавахар. Хьаьта тхо шйф Пионерски улица тйа со вахаш хиннача фусаме дахар. Из бйиса Ибралима со волча якькхар.

Торшхоевара са Тйехьара вьашагкхетар юха а Москвех хилар. Профсоюзий гостинице хьалххе сайна номер а лаьца, йокьоачашеьх цу чу дйанийселар со. Эггара хьалха аз телефон текар Костоев лалиханага, цул тйехьагича Торшхоев Ибралимга. Шаькххе литературни институте багича, вайцйгара йобыхана студентаьша хьаьш мара бацар тхона юкье: тйаьл сеьха издательство яр, тйаьл дехьа - гостиница. Со даькхачьа, цу кйаьл вар Вышегуров Мухьмад а. Дикка баьдйаьлалла цйга ййичаьул тйехьагича, Мухьмад цьавахар. Хьаьта тхо шйф Пионерски улица тйа со вахаш хиннача фусаме дахар. Из бйиса Ибралима со волча якькхар.

- Хьо хьа ца воагиче, тхо дйдоаьларгда хьо волча, - аьлар лалихана. - Дйавоагича, дйавоагича, - хьаьхезар юкьхара а Ибралима оаз. - Хьанз-м воагларгьа хьона из - Бармалеи, - аьлар лалихана. Сага ше разьа воацача хана, цох Бармалеи оалаш оамал яр цун. Хьаьта а дагахьа эгзалац цьаькхача хьама хилацар. Каста хьаьхачар Торшхоев. Из наькьа воагича юкьа, Костоевна йийшар аз «Кьоанхий бларгашкара хий» яхача сай поэма. Ладувгича из мого а йир.

Цу хана хулаш хиннача тйаьра, шун тйа дагларш дидихьар оаха ах ди. Ара дикка баьдйеннаьр. Уж иштта шоаш даьбахийта лоархьанаранар со. Цаь города цьхан ййсте вахар, вож - вокх ййсте. Такси хьа а йййхча, се а чухайна, шаькхе шоай цьеношта юкьхе йовакькхар, се цу таксеца гостинице юхавара.

Цул тйехьагича Ибралим кьы вовнзар сона. Цьха тхоай нана йолча Навсаре ваха волаш, вейшигара хезар сона Ибралим дйаваяьнна. Аьлтий-Юрта тьаьзет хиннад аьнна. Дйаволлач дйаьнхьа цйга нйивеннаьвече а, тьазета вахар са дехкар дар. Йокькхача сагага, вейши волага кодам баь, хьавера со. Са вахарера цьаькьа цьха йаьржа, сагота ди цилар цох. Озаяь, овлаш тйехьа хьаьйкьха га, багара якькхача хурган, са вахаре яьрса моттиг юташ, хилар цун йоагел.

Торшхоев Ибралим кйехлар 1993 шерта 2 июле. Нййса хурдацар аьнна хет сона, цунна лоархйаьмех хийтгача темах массекь дош ца аьлча. Поэта духьагича теркаьль тема яр, вай мож хьобабарца, кьам Сибре дьаьрца ювзаьненар. Цу тйаьрара цулоачам болаш яр 7 классе Юлаьмеш хинна «Наьна илли» яхача стихотворени. Бакьда Тйехьара арадаьннача книжка тйара из йокькхача. Из во стихотворени яьлар, йокькхара бахьан кьетаьлуш дац. Хьанз 5-9 классашка поэта цу йаьзуьв дац. Укхаз дагачьа лов сона лакьхе хьоаьхьаь стихотворени:

«Ши кйира даьннац ца соцаьш лова делча, Юрт кьайлаьоаьш, бирса дула хьувз, Нана елхац... Наьна ййиш яц елха, Илли доаь е хоза фальлаш дуьц.

Даь даьчан пандара тйехьа Доаь цо илли, Нана елхац, наьна елха ййиш яц. Лаьттанца вьашагьйийна, Яьржай сйгаьле, Цьаькьха хьама: кйаь е тйа - кьоасталуц.

Да улл. Юкьхе улл шельенна нана, Кхатилла даьчан кйаьг дйсадац. Пандар ба, Бйарахьег кйаькх ший даьна, Бйарагаштац... Кхатилла бларгаштац.

Дек илли. Мама!.. Сомаьлац нана, Кхелхар из, Ший маьра тешаме. Кйаькх блархьег, Цьаькх жу сомбаьнна, Ийстхилар догдаоаьш безаме.

Ши кйира даьлча, дула тййча, наха Озаяь лехар лая кйаьльча тол. Корта кйаьбена, дьекхий порош ваьла Кйаькх, Цьцкьолаьй цуьзам, кагдаь истол.

Пандар бек, оарц кьаьча мйхьарбаьнна, Кйаькх гййила велакьеж, Велха ййиш яц. Пандара тйехьа илли дек гьоздаьна, - Вилуй йоагел эшайш наьна оаз!..»

Духьа ха йоацаш арабаьннача вай Сибре даьхарча хетаьбаьча поэзе гуллама юкьеийхьяьц Торшхоев цу темах язъьх чьаькьха стихотворени. Из гйалат да аьнна хет сона. Цул совгича духьа доьд поэта Даьнхьан, Аламаха, Безамеа, кьича постаьмех дола йоазош. Уж шедар, кьичар йоазошга тара доацаш, шоай кеп, мотт, маан долаш да.

С. АРЧАКОВ, йоазонхо



ведливая Россия», «КПРФ», «ЛДПР». Хьара викалш шоай шахьар дикагича оаьгйорачьа тоаьлурголаш, цу гьулакх сагота волаш, наха дика дейула йолаш ва укхаз. Бакьда, наха шоашта бакьаьха хетар хорж хьа.

Ше вахача шахьаре долхача хоржамашка дахьа лоацаш, укхаз нахьа хьал теркаьдгьрдола саг чакьвалла-бакьаьха хеташ кхач тассавенарех вар Сунжа вахархо Вешкарнаькьан йаьла. «Хьанз мара шахьар хьа а мичаьий укхох, хьанзчул тйехьагича дукха болх ба укхаз а бе безаш. Тйаккха из болх хьаьбе безараш шахьара совете багича на ба. Тйаккха, тахан хоржамашта юкье воагларш сона вовзаш саг ва, цудухьа со се укх шахьара бйоракхо хиларга хьеьжача из сайна вовзаш вола саг сайна тешаме хетандаь кьаьч тасса хьавенаш, сай оаз цун дйаьлурголаш. Цьхаьцача цйга вахача а цаваьхача а бе цаьетачарга а аьннадар аз даьхьке кхач тасса аьнна, хьана аьлча, цу хоржамашка дахьа лоацаш болча наха юкье волаш тешаме саг вале, дйа а ваха цун кхач а тесса из хьалхаваяькьхача бакьаьха ва, цйга йоаер дукха ха а ца хилча. Сога хьаьтгача, хьона хьама хьаьде доладича дйаьта а ваха из хьама хьайна бакьаьха хетача тйаьрара хьаьде ала аттагича хургда хьона йаьйха кхач бенача сагага», - йоах Вешкарнаькьан йаьла.

Хоржамаш долхача вена дахьа лоацаш Паллгйичен Мехкадас Евкурнаькьан Бамаьтире Юнус-Бек а хилар. Сунже кхач тасса кийчъяьна моттигех кьаьннхьа дахьа лоацаш хилар из. Хоржамаш моттигаш вьаштхьаьхарах а кхач тосса нах хиларча а лаьха маь бир Мехкадас. «Юрташ шахьар яр дехкар дохьхьал из дйаьчуьвандухьа дацар. Дйаьхо вай хьаьбе безаш кьы а духьа болх ба. Бокььонца йолча лертлача шахьара Сунжа тарарезаьш кьаьхьа дезардаь укхаз. Шаьхара ший маь, цй оттарал совгича, укхаз бахача наьха вахара хьал, гьулакх тоадар а да керте дола дехкарех. Цу гьулакхагьа баьдала гьо-новкьостал деш,

хьауьхар нах хоржамашка. Цул совгича, кьоанал бахьан дале а е лазар бахьан дале а шоашта хьаьбаьча цьаьмаьш цьаьла багича наьха а хилар цайг хормаша тйехьа кхач тасса. Царна дйа наларга а ухаш байтар царга шоай хоржам. Иштгарех вар 107 шу даьнна Сунжа вахархо Евкурнаькьан Элберд. «Тахан вай хержа нах латтаргьба дйаьходола вай шахьара гьулакх тоадеш хьаьлхача, цудухьа дикка уйла а вай, тйехьагича воаш дехке дардоацача сага тасса беа вай кхач ючу. Тахан вай хьаьхаржарга хьеьжача хургьба дйаьхойодача хана а вай шахьара викалаш. Низ болча Дала дйивар воякьхала вайна», - аьнна из хьехар а даь, ший хоржам бир вокькхача сага.

100 даькьаьх 82,6% дахьа наха кхач тессаб Сунже. Хьаьта шахьара совете 20 депутат аравакьхардуьхьа наха кхачтуьвеш белгалбайнараш 57 саг вар. Уж аз тьховара лакьхе ма аллара ий парти чубоагича нах ба. Ала деза уж хоржамаш Сунжа шахьаре Голла мара Россее Голла кьича хинна доаьцйгича.

Сунженски района доззон хоржамаш комиссее тьхьамада йолча Атабаева Марема яхачох хоржамашка нах лаьрхйла хьаьхьаб. «Нах хьаь дика а бакьхар, шоаша кьробоалевеча саг хоржаш дахьа а лаьцар. Кхач тассара гь

Порядок и форма заключения брака

В истории нашего государства существовали различные формы заключения брака. В современной России законной формой заключения брака является гражданская (светская), что следует из содержания п. 2 ст. 1 СК РФ, в соответствии с которым признается брак, заключенный только в органах ЗАГС. Брак, заключенный на территории Российской Федерации по религиозным обрядам или по национальным обычаям, не является браком с юридической точки зрения, а следовательно, не порождает прав и обязанностей супругов.



В настоящее время СК РФ в виде исключения признает правовую силу за церковными браками, заключенными на оккупированных территориях, входивших в состав СССР в период Великой Отечественной войны, до восстановления на этих территориях органов ЗАГС (ст. 169 СК РФ).

До 1917 г. законным браком считался союз, оформленный по религиозным канонам. Отмена церковной формы брака и введение гражданской формы брака, заключаемого посредством его регистрации в государственных органах, были произведены в России Декретом ВЦИК и СНК РСФСР от 18.12.1917 "О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов гражданского состояния".

Порядок заключения брака регулируется ст. 11 СК РФ, а также гл. 3 Закона об актах гражданского состояния.

Государственная регистрация заключения брака производится любыми органами ЗАГС на территории РФ по выбору лиц, вступающих в брак, на основании их совместного заявления, в котором должно быть подтверждено взаимное добровольное согласие на заключение брака, а также отсутствие обстоятельств, препятствующих его заключению. В таком заявлении также должны быть указаны следующие сведения: фамилия, имя, отчество, дата и место рождения, возраст на день государственной регистрации заключения брака, гражданство, место жительства каждого из лиц, вступающих в брак, по желанию — их национальность; фамилии, которые избирают лица, вступающие в брак; реквизиты документов, удостоверяющих их личности.

Лица, вступающие в брак, подают в орган ЗАГС совместное заявление о заключении брака в письменной форме лично или направляют указанное заявление в форме электронного документа через единый портал государственных и муниципальных услуг. С 1 января 2013 г. указанное заявление может быть подано через многофункциональный центр.

В случаях, когда лица, желающие вступить в брак, не могут лично явиться в орган ЗАГС или в многофункциональный центр для подачи совместного заявления, п. 2 ст. 26 Закона об актах гражданского состояния предусматривает возможность оформления волеизъявления лиц, вступающих в брак, отдельными заявлениями, однако подпись заявления лица, не имеющего возможности явиться в орган ЗАГС, должна быть нотариально удостоверена, за исключением случая, если заявление направлено через единый портал государственных и муниципальных услуг.

Заключению брака обычно предшествует период ожидания сроком в один месяц (отлагательный срок). При наличии уважительных причин орган ЗАГС может сократить этот срок, либо увеличить его, но не более чем на один месяц. Перечня (даже примерного) уважительных причин для

увеличения отлагательного срока СК РФ не содержит. Очевидно, это могут быть командировка, болезнь, скорый переезд в другой город и т.д.

При наличии особых обстоятельств (беременность невесты, рождение ребенка, непосредственная угроза жизни одной из сторон и др.) допускается возможность государственной регистрации брака в день подачи заявления (ч. 3 п. 1 ст. 11 СК РФ).

Регистрация заключения брака производится в личном присутствии лиц, вступающих в брак. По желанию будущих супругов регистрация брака может быть произведена в торжественной обстановке. Наличие свидетелей, согласно СК РФ, не обязательно.

Если лица, вступающие в брак (одно из лиц), не могут явиться в орган ЗАГС вследствие тяжелой болезни или по другой уважительной причине, государственная регистрация заключения брака может быть произведена на дому, в медицинской или иной организации в присутствии лиц, вступающих в брак.

В книге актов гражданского состояния производится запись о заключении брака, а супругам выдается свидетельство о заключении брака и производится соответствующая отметка в их паспортах.

Руководитель органа ЗАГС может отказать в государственной регистрации заключения брака, если располагает доказательствами, подтверждающими наличие обстоятельств, препятствующих заключению брака (п. 9 ст. 27 Федерального закона об актах гражданского состояния). Отказ органа ЗАГС в регистрации брака может быть обжалован лицами, желающими вступить в брак (одним из них), в суд на основании норм гражданского процессуального законодательства (ч. 2 ст. 254 ГПК РФ).

Государственная регистрация заключения брака имеет правоустанавливающее значение: с этого момента возникают взаимные права и обязанности супругов.

Управление
Минюста РФ по РИ



С 27 марта по 2 апреля в столице Кабардино-Балкарии городе Нальчике в спорткомплексе «Гладиатор» состоялся «Всероссийские соревнования класса «А». Возрождение репрессированного балкарского народа» по боксу, сообщает пресс-служба Минспорта РИ. Воспитанник тренеров

Макашарипа Местоева и Тимур Ашуева ингушский боксер Хасан Боксов стал победителем турнира и получил звание «Мастер спорта Российской Федерации по боксу». В состязаниях боксеров приняли участие команды из России, Казахстана, Белоруссии, Азербайджана. Почти две сотни участников бились

Бокс

Отличный результат!

Речь идет о внештатных работниках, с которыми не заключены трудовые договоры, а следовательно, работодателями не уплачиваются взносы в социальные фонды, а также неработающих матерях, занимающихся воспитанием детей. Взносы на свое обязательное пенсионное и медицинское страхование они могут уплачивать самостоятельно, и таким образом, формировать свою будущую пенсию, сообщает ОПФР по РИ.

Не менее 15 лет стажа работы и 30 пенсионных баллов потребуется накопить за свою трудовую жизнь тем, кто соберется на пенсию после 2025 года. Пенсионный балл заветис, в первую очередь, от суммы страховых взносов, уплаченных работодателем на формирование пенсии. Вольнонаемные работники, как правило, трудятся без заключения трудового договора и, соответственно, взносы в социальные фонды за них не производятся. Это же касается и домохозяек, которые занимаются воспитанием детей, работой по

дому, но официально не трудоустроены.

Стаж и баллы у этой категории граждан не формируются, право на назначение страховой пенсии они теряют. Таким гражданам будет назначена социальная пенсия, но на 5 лет позже общепринятого пенсионного возраста и сумма ее часто ниже прожиточного минимума. Но если так случается, то до минимума производится социальная доплата к пенсии.

Чтобы этого избежать, официально неустраиваемые работники имеют право перечислять страховые взносы в Пенсионный фонд самостоятельно. Для этого нужно обратиться с заявлением в территориальный орган ПФР и зарегистрироваться как страхователь, добровольно вступивший в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию.

С собой необходимо иметь паспорт, и СНИЛС.

Баллы и стаж за каждый год начисляются, исходя из сумм страховых взносов от минимального размера до максимального. В 2017 году назначена социальная пенсия, но на 5 лет позже общепринятого пенсионного возраста и сумма ее часто ниже прожиточного минимума. Но если так случается, то до минимума производится социальная доплата к пенсии.

Чтобы этого избежать, официально неустраиваемые работники имеют право перечислять страховые взносы в Пенсионный фонд самостоятельно. Для этого нужно обратиться с заявлением в территориальный орган ПФР и зарегистрироваться как страхователь, добровольно вступивший в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию.

С 1 января 2017 года все платежи осуществляются в Федеральную налоговую службу. Реквизиты можно узнать на сайте ФНС.

Соб. инф.

Как внештатному работнику и домохозяйке позаботиться о своей будущей пенсии

УЧЕТ И РЕГИСТРАЦИЯ НЕДВИЖИМОСТИ В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ

Управление Росреестра по Республике Ингушетия информирует о запуске на официальном сайте ведомства сервисов получения услуг по кадастровому учету, а также одновременной подачи заявления на регистрацию прав и государственный кадастровый учет.

В 2017 году Росреестр обеспечил одно из основных нововведений закона "О государственной регистрации недвижимости" - начал оказание услуг по экстерриториальному принципу на всей территории страны. Экстерриториальный принцип предоставляет заявителям возможность обращаться за услугой в любом регионе России, независимо от места нахождения объекта недвижимости, на который регистрируется право.

Для оказания услуги по регистрации прав и кадастровому учету по экстерриториальному принципу выделены отдельные офисы в каждом субъекте России. Перечень офисов, в которые можно подать заявление на регистрацию прав и кадастровый учет на объект недвижимости, расположенный в других регионах, размещен на сайте Росреестра.

В случае подачи заявления по экстерриториальному принципу регистрацию прав, сделок, ограничений и обременений, постановку на кадастровый учет проводит орган регистрации по месту нахождения объекта недвижимости. Регистрация проводится на основании электронных документов, созданных органом регистрации по месту приема от заявителя документов в бумажном виде и подписанных усиленной квалифицированной электронной подписью государственного регистратора этого органа. В этом случае государственный регистратор также обязан провести проверку представленных документов на предмет отсутствия предусмотренных законом "О государственной регистрации" оснований для возврата заявления без рассмотрения, а также их соответствия требованиям закона.

Выписка из Единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН), подтверждающая проведение регистрации по экстерриториальному принципу, содержит информацию о государственном регистраторе, осуществившем

регистрационные действия, и заверяется государственным регистратором по месту приема документов. Регистрационная надпись на документах проставляется государственным регистратором по месту приема документов и содержит слова "Регистрация осуществлена по месту нахождения объекта", а также наименование соответствующего территориального органа Росреестра.

НУЖНО ВВЕСТИ НОМЕР СВОЕЙ ЗАЯВКИ
С 1 января 2017 года вступил в силу Федеральный закон от 13 июля 2015 г. № 218-ФЗ "О государственной регистрации недвижимости" (далее - Закон № 218-ФЗ), который в отличие от ранее действовавшего закона предусматривает новые основания и сроки для приостановления государственного кадастрового учета и государственной регистрации права.

В большинстве случаев, при наличии на то причин, принятие окончательного решения по представленным документам откладывается на три месяца. Но при этом

Закон № 218-ФЗ четко

предусмотрено, что приостановление осуществляется на срок до устранения причин, послуживших основанием для принятия решения о приостановлении, но не более трех месяцев. Это значит, что если причины приостановления устранены до истечения указанного в уведомлении срока, регистрация будет возобновлена в кратчайшие сроки.

Однако встречаются ситуации, когда в течение указанного срока причины приостановления не устранены. В этих случаях государственный регистратор обязан принять решение об отказе в государственном кадастровом учете и (или) государственной регистрации права.

Но у заявителя всегда есть возможность самому продлить срок приостановления для устранения замечаний. Согласно Закону № 218-ФЗ этот срок может достигать шести месяцев. Кроме того, заявитель вправе подать заявление о прекращении регистрации и возврате документов, а после устранения замечаний в любое время представить документы повторно.

Внимательно прочтите текст уведомления о

приостановлении и обратите внимание на то, какие действия предприняты государственным регистратором для устранения замечаний, и что предлагается совершить заявителю.

В соответствии с п.9 ч.1 ст. 26 Закона № 218-ФЗ осуществление государственного кадастрового учета и (или) государственной регистрации прав приостанавливается по решению государственного регистратора прав, в том числе в случае, если не представлены (не поступили) документы (сведения, содержащиеся в них), запрошенные органом регистрации прав по межведомственным запросам.

После поступления ответа на указанный запрос при условии устранения всех причин приостановления регистрация будет возобновлена до истечения срока приостановления.

И. АРЧАКОВА,
начальник отдела государственной регистрации недвижимости, ведения ЕГРН, повышения качества данных ЕГРН
Управления Росреестра по Республике Ингушетия

Много условий у рыночной экономики

Рыночная экономика в нашей стране продолжает развиваться, открывая все новые формы деятельности, включая и торговлю. Обычный сервис становится привычным.

Это отчетливо видно при посещении предприятий и рынков Назрани. Так, при покупке товара на рынке или магазине вам обязательно подадут целлофановый или картонный пакет, причем в большинстве случаев бесплатно. Это небольшая, но важная ступень рыночной экономики. На одной из оживленных улиц Назрани есть магазин, где в основном торгуют такими пакетами и другой необходимой тарой.

М. Амриев владеет этим магазином пять лет. Мы решили узнать кухню пакетного бизнеса.

— На чем держится торговля пакетами? — Я беру их у оптовиков, которые производят их у себя на предприятиях или завозят извне. Не поднимаю цену выше рыночной, которая существует в городе. Это дает мне определенный доход, который позволяет платить зарплату своим работникам (их у

меня трое), за аренду помещения и налоги.

— Основной контингент покупателей? — Обычно покупают владельцы продовольственных магазинов и лавок. Конечно, они могут их покупать у оптовиков, но те предлагают большие партии и их не всегда можно найти. Мой магазин работает весь световой день и без выходных.

— Но многие торговцы эту тару дают бесплатно?

— Да, они это делают для более успешной и быстрой реализации своего товара. Стоимость пакета, учитывая ее незначительность, входит в стоимость упакованной покупки. Продавец дает бесплатно тару, потому что ему тоже выгодно. Главное продать основной товар. К тому же пакеты позволяют соблюдать санитарные требования и удобны в использовании.

Я. ХАДЗИЕВ

Уклонение от прохождения военной службы

В связи с начавшимся весенним призывом на военную службу, 507-й военный следственный отдел, дислоцированный в н.п. Троицкое Республики Ингушетия, совместно с органами военного управления проводит мероприятия, направленные на профилактику преступлений, в том числе связанных с уклонением от прохождения военной службы.

Руководство отдела обращает внимание на то, что военнослужащим, самовольно оставившим воинские части и незаконно находящимся за пределами мест прохождения военной службы, с предельным перекрестом скрываются и легализуют свое положение.

Также обращаемся к родственникам скрывающихся лиц, иным гражданам, которым не безразлична судьба молодых людей, с просьбой способствовать принятию решений военными органами о прекращении незаконных действий по уклонению от прохождения военной службы.

Напоминаем, что в соответствии с примечанием к статьям 337 (самовольное оставление части или места службы) и 338 (дезертирство) Уголовного кодекса Российской Федерации военнослужащий, впервые совершивший такое деяние, может быть освобожден от

уголовной ответственности, если самовольное оставление части или дезертирство явилось следствием тяжелых обстоятельств. К числу таких обстоятельств относятся неуставные отношения, факты поборов, вымогательства, избиения, а также иные негативные факты, способные оказывать влияние на поступки военнослужащего.

Для прекращения незаконного отсутствия в части вам необходимо обратиться в военные следственные органы Следственного комитета Российской Федерации, военной комиссии или командатуру, территориальные органы прокуратуры, либо в органы внутренних дел и заявить о себе, либо предоставить соответствующую информацию командованию части.

В настоящее время по Южному военному округу разыскивается более 1140 лиц, самовольно оставивших место службы. Обращаемся к каждому из них: позаботьтесь о

себе, своих близких и родных. Вернитесь в общество полноценными и законопослушными гражданами Российской Федерации, используйте возможность исправить трудную жизненную ситуацию и обеспечить себе достойное будущее.

На возникшие вопросы можно получить ответы, позвонив оперативному дежурному по 507 военному следственному отделу по номеру телефона: 8 (8734) 72-40-20, а также в военное следственное управление по Южному военному округу (г. Ростов-на-Дону) по телефону: 8(863)-222-13-59. Звонки принимаются круглосуточно.

А.В. ИЛЬИН,
РИО руководителем 507-го военного следственного отдела Следственного комитета Российской Федерации Южного военного округа, капитан юстиции

Однолетние и многолетние двудольные сорные растения на полях с/х предприятий

На полях с/х предприятий начинаются весенние полевые работы. Некоторые хозяйства, которые сеют овес, картофель и горчицу, на 80% освобождают.

Сложившиеся погодные условия позволяют проводить весенне-полевые работы. Вегетацию начали посевы озимых культур, плодовые насаждения. Наряду с вегетацией культурных растений начал рост и развитие сорняков.

На посевах озимых культур первым делом появляются ранневесенние зимующие сорняки, такие как василек синий, пастушья сумка, ромашка не пахучая, ярутка полевая. Рано весной они быстро начинают рост, а в первой половине лета созревают и дают семена и заканчивают цикл развития. Такие сорняки называются зимующими малолетними сорняками.

Зимующие сорняки всходят как весной, так и летом и осенью. Те, что произрастают весной, цветут и плодоносят в то же лето и заканчивают цикл развития. Летние и осенние сорняки, не успев закончить свое развитие, перезимовывают и на следующий год рано весной продолжают рост и развитие.

Наряду с малолетними сорняками на посевах озимых культур встречаются

однолетние злаковые и двудольные сорняки.

Из злаковых: просо куриное, овсюг пустой, плевел малозерноватый, росичка, щетинник зеленый и сизый.

Из двудольных сорняков: горчица полевая, гречишная выюноквая, дурнушка обыкновенная, двудычка средняя, марь белая, подмаренник цепкий, редька дикая, щирца запрокинутая.

А также наши поля засорены многолетними злаковыми и многолетними двудольными сорняками.

Из злаковых: пырей ползучий, свинорой пальчатый, сорго алекское (гумай).

Из многолетних двудольных сорняков: бодяк полевой, выюнок полевой, осот полевой, польнь обыкновенная, щавель конский.

Бичом для посевов многих с/х культур являются карантинные сорняки: амброзия полевая, трехраздельная и многолетняя, которые засоряют посевы и занимают ведущее место среди сорных растений.

Мы рассматривали однолетние и многолетние однодольные, двудольные сорные растения. Что означает однолетние однодольные и двудольные растения и чем они отличаются друг от друга?

Зародыши однодольного

растения обладают одной семязлодой, а двудольные - двумя зародышевыми листками (две семязлоды). Например, у фасоли при прорастании семян они поднимаются над землей на тонком стебельке, напоминающем два крупных листика, а между ними вырастают из почки первые листья.

У однодольных семязлода чаще всего остается в земле, а на поверхность выходят листья.

Различить их можно и по листьям. У листьев двудольных растений чаще всего имеется черешок - ножка (роза, клен); у листьев однодольных растений черешков нет (тюльпаны, злаки).

У однодольных растений корневая система мочковатая; у двудольных имеется стержневой корень.

Цветки у двудольных растений имеют 4-5 структурных элементов (лепестков, венчиков), у однодольных - строго по 3 элемента.

Класс двудольных растений более представительный, чем класс однодольных. К двудольным относятся почти все деревья, кустарники, травы. Класс однодольных растений представлен, в основном, травами (злаковые сорняки), и они могут представлять большие размеры, как, например, палмы.

Рекомендуемые пестициды против однолетних и многолетних злаковых и двудольных растений на посевах озимых зерновых и яровых с/х культур. Из них против однолетних двудольных и многолетних двудольных сорняков.

По озимой и яровой пшенице, ячмень, овес:

Гранстар Ультра, ВДП норма расхода 9-12 г/мл/га 200-300 л/воды;

Гранстар Про, ВДГ (А) - норма расхода 20-25 мл/га 200-300 л/воды, при авиа-обработке 25-50 л/воды;

Трибун ТС (А) - норма 20-25 мл/га;

Статус Гранд, ВДГ - норма расхода 30-40 мл/га, можно применить до начала фазы трубки озимых;

Секатор турбо МД (А) - норма 500-1.0 л/га;

Балерина, СЭ - норма расхода 300-500 мл/га.

Против однолетних и многолетних двудольных и злаковых сорняков на посевах яровых с/х культур (кукуруза, подсолнечник, сахарная свекла):

Титус плюс, ВДГ - по кукурузе норма расхода 250-350 г/га + ПАВ «Неон-90» 200 мл/га;

Приоритет, КС - норма расхода 40-50 мл/га + ПАВ «Тренд-90» 200 мл/га; Милагро, КС - норма

расхода 40-50 мл/га + ПАВ «Неон-90» 200 мл/га;

Римуус, ВДГ - норма расхода 40-50 мл/га + ПАВ «Неон-90» 200 мл/га;

Базис, СТС - норма расхода 20-25 мл/га + ПАВ «Тренд-90» 200 мл/га.

По подсолнечнику против однолетних злаковых озимых, куриное просо, виды щетинника;

Фурекс, КЭ - 60-90 мл/га 200-300 л/воды;

Фюзилад Супер, КЭ - 1,0-1,5 л/га 200-300 л/воды;

Евро-Лайтинг, ВРК - 1-1,2 л/га;

Секатор, КЭ подсолнечник, сахарная свекла, лук репчатый, соя 20-40 мл/га.

Против многолетних и однолетних злаковых и некоторых двудольных сорняков на посевах картофеля, томатов;

Зенкор Ультра, норма расхода 80-90 мл/га.

Все вышеперечисленные препараты применяются по всходам с/х культур при начальной стадии вегетации сорняков.

Примечание: (А) - означает авиаметод. (ПАВ) - активное вещество.

Р.Б. Медаров,
ведущий агроном отдела защиты растений филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по РИ